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ATTUALITÀ

Caleo dal ministro per salvare il Parco:
"Proposta di Costa sconsiderata"
il senatore ha inviato un'interrogazione a Galletti chiedendo di tutelare l'ente di
Montemarcello Magra Vara. "Costa ci ripensi e Tedeschi faccia sentire la sua voce".
Poi un richiamo all'unità per gestire flussi turistici.

La Spezia - La vicenda riguardante il futuro del Parco
di  Montemarcel lo  Magra e  Vara  entra  anche
nell'agenda del Ministro dell'Ambiente Gian Luca
Galletti. A meno di una mese dalla presentazione in
Regione del disegno di legge per l'abrogazione
dell'ente, proposta dal consigliere Andrea Costa infatti
il senatore Massimo Caleo ha posto un'interrogazione
scritta al membro del Governo per “scongiurare

l'ipotesi di declassificazione di un'importante area protetta”. 

“C'ho pensato a lungo e ho riflettuto molto su questa cosa – spiega il senatore sarzanese
nella conferenza appositamente convocata in piazza Matteotti – perché ritengo che la
proposta del consigliere Costa sia molto cinica. Alimentare il dibattito può fargli un'evidente
pubblicità nei confronti degli “antiparco” storici di tutta la provincia in periodo elettorale ma
credo che questa cosa sia di una gravità assoluta”. Caleo sottolinea: “La proposta viene dal
presidente della commissione ambiente della Regione, di un ente che fa le leggi ed è fatta
da una carica istituzionale che rappresenta tutti i beni ambientali della Liguria. Non si può
tacere di fronte ad una cosa di tale gravità, per questo mi sono permesso di fare
un'interrogazione al ministro che condivide le mie posizioni e fra l'altro è dello stesso colore
politico di Costa. Questo ente nel tempo ha garantito salvaguardia, sviluppo e promozione
del territorio, non è stato assolutamente di impaccio alla burocrazia e non può essere
messo a repentaglio. E' stata avanzata una proposta sconsiderata e mi auguro che questo
teatrino finisca presto perché c'è bisogno di lavorare per incrementare le possibilità di
azione dell'ente".

La posizione di Tedeschi
“Mi spiace – dice inoltre Caleo riferendosi all'attuale presidente – che Tedeschi non assuma
posizioni più decise in merito, anche se è stato nominato dal centrodestra mi sembra che
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debba fare qualcosa di più, almeno un grido. Non faccia il certificatore della morte del
parco. Se mi trovassi nella sua posizione cercherei di difenderlo non in maniera formale ma
facendo capire la straordinaria importanza di questa realtà, dicendo un 'no' secco a Costa e
chiedendo che questa proposta venga ritirata. Non mi interessano i retroscena ma non si
può certo dire che il problema siano le spese di mantenimento visto che sono minime”. 

Il ruolo del Parco
Il senatore nella sua interrogazione ripercorre in poche righe anche la storia del Parco,
istituito da una giunta di centrosinistra nel 1995 con Banti assessore all'ambiente, mentre i
piani degli enti liguri sono stati approvati in un'unica seduta del consiglio regionale dalla
giunta Biasotti di centrodestra con Orsi assessore. “Ne diventai presidente nel 1996 – spiega
– quando non c'erano soldi né una sede visto che ci riunivamo in un corridoio della
Provincia. Negli anni, grazie all'opera di sindaci e consiglieri si è creato un ente in grado di
dare una mano e fare cose concrete. I parchi non sono territori per scorribande politiche,
sono luoghi per politica condivisa. L'ambiente – afferma Caleo – è il patrimonio più
importante del nostro Paese per questo dico a Costa che la sua proposta oltre ad essere
antistorica mette a repentaglio territorio che è stato salvaguardato perché altrimenti oggi il
promontorio di Montemarcello sarebbe ben diverso senza le tutele di questi anni”. 
Evidenzia inoltre come con decreto del 7 aprile scorso il Ministero designi come “zone
speciali di conservazione” le aree sic di cui la Regione ha individuato il Parco come ente
gestore per le quattro presenti al suo interno. “Dal piano della nautica nel 2008 al
censimento delle terre incolte – prosegue il senatore – ha determinato un'importante
collaborazione fra ente e autorità. Il Parco è stato anche un moltiplicatore di risorse,
nell'ultimo triennio ha realizzato progetti per 4,3 milioni di euro con risorse comunitarie ed
ha spese proprie per 340mila euro, ecco perché i comuni ora sono interessati ad entraci
mentre nel 1996 tutti erano infuriati. Sono relatore della legge sui parchi e posso dire che ci
sono novità interessantissime, maggiori risorse e possibilità di snellire la burocrazia”. 

Un distretto turistico per tutto il territorio
Il ragionamento dell'ex sindaco di Sarzana abbraccia però anche l'attualissimo dibattito sui
flussi turistici che vedono le Cinque Terre prese d'assalto. “Purtroppo ognuno pensa al
proprio orticello ma una politica di ripartizione è fattibile, basta sedersi tutti ad un tavolo.
Come promotore di una proroga per la nascita del distretto turistico, ho convocato qui per il
22 maggio una serie di amministratori ed amici, adesso chi ne ha veramente voglia dalla Val
di Magra alla Lunigiana e alle Cinque Terre, può mettersi insieme con un elemento che può
ripartire seriamente i flussi e far arrivare ricchezza ovunque. Chi arriva dal Canada o
dall'Australia è abituato a grandi distanze e non si pone il problema dei chilometri che
separano un luogo dall'altro in questo fazzoletto di terra. Il messaggio deve essere quello di
cedere un po' di sovranità e avere una visione unica al di fuori del proprio recinto. Questo
riguarda uno spazio che da Luni alle Cinque Terre può garantire un'offerta enorme. I parchi
sono utili a questa politica e ne parleremo in questa riunione di coordinamento”. 

Cosa può fare il ministro
“Cosa mi aspetto da Galletti? Gli ho chiesto di intervenire in base alle proprie competenze e
di agire nel più breve tempo possibile riferendo anche alla commissione ambiente. Mi
aspetto inoltre che convinca Costa a ritirare il provvedimento altrimenti si rischia di arrivare
all'esplosione di un caso eclatante. Il consigliere è una persona intelligente, sono pronto a
sedermi con lui ad un tavolo ma auspico che al più presto possa fare un gesto di
responsabilità ritirando questa proposta”.

La mobilità sostenibile conviene
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